
交通安全常识
一、方向盘的正确驾驭方法
如果问您油门踏板和方向盘哪个与驾驶员最“亲密”，您会选择谁呢？恐怕还是方向盘吧。如果汽车行驶过程中您的双手同时离开了方向盘，那么事故的隐患也就随之而来。下面我们就为您全面介绍汽车方向盘的正确使用方法。 
　　
    专家介绍，握方向盘时，应用双手将方向盘围绕，力量适中地握住，不必抓得太紧。握住方向盘时，手肘应略微弯曲。方向盘的尺寸应以手掌可全部包围为准，不能太粗或太细。方向盘的材质、款式则以个人舒服为准，手感较差的方向盘可选择合适的方向盘套加以调整，方向盘套要注意保证吸汗、透气、防滑，必要时也可戴着作用相同的手套驾驶汽车。 

　　每个人打方向的习惯都不尽相同，有人喜欢单手，有人喜欢双手，那么正确的方法应该是什么呢？ 

　　正确的方式应该为：驾驶轿车时，两手应将方向盘上的三点钟及九点钟方位抓紧。现在许多新手学车时通常被告诫要一手高一手低，其实这样的握法是非常危险的。举个例子来说，现在许多车上都配了安全气囊，遇到紧急情况气囊蹦出，手臂抬得过高就会被碰伤，甚至会撞伤头部。 

　　另外，打方向盘时应一手送，另一手接；一手接一手的转弯。切记两手不可交叉，也不可反打方向盘，更不可像开大卡车般的用手掌推转方向盘。遇到大转弯，可将一手移开，另一手抓方向盘，以避免两手互相影响。

二、驾车的不良习惯
1、开车吃口香糖或其他食物 
　　危害：当遇到突发情况，驾车者往往在手脚忙乱中会下意识地咽下口中食物，极易造成卡住或误入气管而危及生命的现象发生。 
　　2、久戴墨镜开车 
　　危害：据研究，墨镜的暗色虽然可以有效地挡住强烈的光线，但是同时延迟了视觉信号传送到大脑的时间，这种视觉延迟会造成速度感失真，使驾车者做出错误的判断。 
　　3、穿高跟鞋、厚底鞋或拖鞋开车 
　　危害：很多女士嫌麻烦，开车前不愿意换下她们漂亮的高跟鞋、厚底鞋或拖鞋，这样会影响踩踏板的动作和力度。据日本的统计资料表明，在日本女性驾车者发生的车祸中，有70%是她们穿的鞋子惹的祸。 
　　4、开车时吸烟 
　　危害：有人把吸烟作为提神的一种手段，但最好在车下吸烟。开车时吸烟会影响操纵汽车。据报载，某人在高速路上开车时，把车窗摇下一条缝，将没掐灭的烟头扔出去，可是，烟头却被风吹进了他的领口内，他伸手去抓时，没控制好汽车，快速撞上护栏，结果车毁人亡。 
　　5、不系或假系安全带 
　　危害：有的人怕弄褶了衣服或觉得麻烦，驾车时经常不系安全带。有的人将安全带的一端用夹子卡住，却松松地搭在胸前，来对付警察，这时的安全带完全失去作用。还有的人认为：有安全气囊就万事大吉了。然而，调查资料表明，只有安全气囊而没有系安全带，车辆发生事故时生还的概率为15%，而当有安全气囊且系安全带，生还的概率为45%。由此可见，系了安全带后，安全系数将大大上升。 
　　6、长发开车 
　　危害：长发拂面会影响驾车人观察左右路况，容易发生刮碰事故，最好在开车时把长发束起。 
　　7、打手机或与同车的人聊天 
　　危害：开车打手机近日在美国一些州已被定为违法行为，因为在所有交通事故中，由此而引发的事故已占到11%。与人聊天也是一样，尤其是在谈非常重要的事情，极易分散驾车人的注意力，影响其对车辆的判断和操纵。 
　　8、小物件乱堆乱放 
　　危害：有些人在车内放置很多体现个性的小挂件小玩具，这些东西如果不注意掉下来滚到刹车下面，导致刹车失灵，造成的后果将非常严重。有的还会挡住驾车人部分视线，存在安全隐患。所以最好将车内物品放在各个储物箱和储物格内。 
　　9、后风挡玻璃平台上放置物品 
　　危害：当汽车以50公里/时的速度与前方的固定物体碰撞时，放置于后风挡玻璃平台上的3～5千克重的物体(如书籍、文件夹、雨伞等)会以400～450牛的力（相当于40～50千克物体的重力）撞击后座乘客的后脑，后果不堪设想。 
　　10、香水瓶放在副驾驶正前方 
　　危害：急刹车时易对前座乘客造成不必要的伤害。另外，香水挥发出的气体还会加速车内塑料件的老化。 
　　11、放置打火机 
　　危害：即使把打火机放在车内没有直射阳光的地方，由于夏季车内温度很高，极易发生爆炸事故。 
　　12、装有磁卡的包放在音响附近 
　　危害：很多人在驾车时，习惯于把随身携带的小包放在车门储物格内，在一般车门上都带有内置音响喇叭，时间久了，致使包内各种磁卡因全部销磁而无法使用。

三、如何正确使用安全带
当汽车发生碰撞或遇到意外紧急制动时，会产生巨大的惯性作用力，使驾驶员、乘客与车内的方向盘、挡风玻璃、座椅靠背等物体发生二次碰撞，极易造成对司乘人员的严重伤害，甚至将司乘人员抛离座位或抛出车外，导致悲剧发生。安全带能在紧急情况下将司乘人员束缚在座位上，防止了二次碰撞，而且它的缓冲作用能吸收大量动能，减轻了司乘人员的伤害程度，以起到保护作用。
    安全带虽然简单，但也有不少司乘人员不能正确使用，在发生紧急情况时未能很好的起到其的保护作用。为了保证司乘人员的安全，在使用座椅安全带时应注意以下几点：1、经常检查座椅安全带的技术状态，如发现有损坏应及时更换。座椅旁边地板上所有固定座椅安全带的螺栓都应按规定拧紧，螺栓周围应涂上密封胶。2、要正确佩戴。三点式腰部安全带应系得尽可能低些，系在髋部，不要系在腰部；肩部安全带不要放在胳膊下面，应斜挂胸前。一副安全带只能一个人使用，严禁双人共用。不要将安全带扭曲使用。3、注意避免损伤安全带。不要让安全带压在坚硬或易碎的物体上如衣服里的眼镜、钢笔和钥匙等；也不要让安全带在锋利的刀刃上磨擦，以免损伤安全带；不要让座位的靠背过于倾斜，否则安全带将不能正确地伸长和收卷；座椅上无人时，要将安全带送回卷收器中，将扣舌放置于收藏位置，以免在紧急制动时扣舌撞击在其它物体上。安全带必须与座椅配套安装，不得随意拆卸；如果安全带在使用中曾承受过一次强拉伸负荷，即使未损坏，也应更换，不得继续使用；安全带脏污时可用软肥皂和水作清洁液，用布或海绵擦洗，不要使用染料和漂白剂，它会腐蚀安全带而降低其抗拉强度，也不要用硬刷去擦，以免造成对安全带的损伤。

四、城市道路驾驶如何避免碰撞
城市道路交通有车辆密集、流量大、交通标志标线多、非机动车行人多，出租车多且违章频繁，路面状况相对比较复杂等特点。目前许多驾驶培训学校只负责培训学员最基本的驾驶技术，而忽略对学员的驾驶技巧等的培训，致使许多新手在掌握基本的驾驶技术上路后处理路面各种复杂紧急情况的能力不足，磕碰不断，成为城市交通安全很大的隐患。为避免行车发生碰撞事故，城市道路驾驶应做好三件事：
1、养成良好的驾驶用眼习惯。许多驾驶员开车时只注意看前方，前后左右扫视少、不够迅速，视线变化不够灵活，远近变焦少，视域太窄等，无法正确判断路面状况。正确的方法应是眼观六路，注意观察前方车辆行人的距离和动态情况，通过后视镜观察后面车辆的动态，观察路面分道线和路面情况，环顾左右车辆的动态情况，注意十字路口的车道分道线的指示牌，确定自己行车、停车的车道，同时还要注意路旁的警告、指示标志等，以选择正确的行车路线。
2、学会变更车道的技巧。城市道路驾驶，最常用的驾驶技巧就是变更车道。驾车中切不可在临近十字路口时才选择变更车道，这样通常会导致大角度强行变更车道，容易酿成车祸。正确的办法是在距红绿灯200米外时要有意识地观察路面上方的车道指示牌，打开方向灯，从倒车镜或后视镜中观察后面来车的距离、动态，在确保安全的前提下，采取斜线变更车道，要杜绝想拐就拐、忽然打方向或者开方向灯与打方向同时进行的危险动作。走稳定的行车轨迹、不随意变更车道是城市道路驾驶安全行车的前提之一。
3、保持安全距离，提倡预见性刹车。在城市交通事故中，追尾碰撞事故比例是比较高的，发生追尾事故，后车驾驶员固然有不可推卸的责任，但前车驾驶员操作不当，也是造成事故的原因之一，驾驶员在驾驶车辆时应与前车保持安全距离，遇到紧急情况可以有预见性的及时刹车，不到万不得已要尽量避免急刹车。绿灯通过十字路口时的原则是不快不慢，太慢会影响通行率，太快当变灯时，容易因急刹车导致后车追尾。
五、行车中的错觉

由于受身体、年龄、心理、环境等因素的影响，驾驶员在行车中往往会产生各种错觉。这些错觉与错看、漏看不同，它是人类知觉的一种特性，驾驶员应掌握这一特点，行车中注意预防。 

    距离错觉 
    对于路上各种类型的车辆，驾驶员有时会车距离、会车车长及跟车距离产生错觉。路上参照物少时感觉距离远；雨雪天气中感觉距离远；前面是小车时感觉距离远。反之，则感觉距离近。 

    速度错觉 
    主要表现在速度惯性错觉。因为驾驶员是根据观察到的景物的移动相对参照物来估计车速的，景物移动的多少和丰富程度会导致对车速的误判断，在市区道路上对车速易于估高，减速时易于估低；在加速时易于将车速估高，减速时易于估低。长时间以某一速度行驶后会对该速度适应；对其余速度感觉不适，从而产生速度错觉。 

    弯度错觉 
    一般对于未超过半圆的圆弧，感觉到曲率半径总是比实际的小，圆孤的长度越短越感到曲率半径小，在弯曲的道路上，即使用一曲率半径，也会感到山区比平地容易转变。所以高速急转变是很危险的。 

    颜色错觉 
    在市区等交通复杂路段，周围景物五颜六色、多姿多彩、相互交错、涌动变幻，容易分散驾驶员的注意力，特别是夜间，容易将路口红灯当霓虹灯。或把停驶车车辆的尾灯当成行驶车辆的尾灯。另外，夏季戴深色太阳镜时易将浅色物体“滤”掉，产生错觉。 

    光线错觉 
    太阳光、反射物体的亮光、车头迎光、夜间远光灯强光等会使驾驶员的视觉一时难以适应，形成光线错觉。如平头车的明亮车窗、阳光下人行道树木交替变幻的阴影、原野的积雪等，易使人产生眩晕；进出隧道时眼睛一时不能适应，都会产生错觉。 

    时间错觉 
    驾驶员心情愉快时，感觉时间过得很快，心情烦躁时，感觉时间过得很慢。另外，在任务紧急，急于赶路时，也会产生时间长的念头，以至于盲目开快车。 


